

洛阳·城事

洛阳艺术家孙玮珂,为外交部制作了2014年和2015年的“中国礼物”,目前正为2016年的“中国礼物”进行最后的设计

“洛阳山水”,经他之手成国际贺礼



□记者 李砺瑾/文 记者 杜武/图

还记得本报去年独家报道过的孙玮珂吗?作为洛阳的一位艺术家,2014年,他为外交部设计的挂历、明信片等“中国礼物”,由中国驻外机构送给各国友人,牡丹、龙门石窟等“洛阳元素”经他之手融入“中国礼物”走向世界。

同时,他又为外交部设计了2015年的挂历、台历和明信片。昨日,在位于九都路的大运河博物馆洛阳古琴学会内,他讲述了这些“中国礼物”背后的故事。



孙玮珂和他设计的《中国博物馆》挂历

1 四种“中国礼物”,均设计得疏朗大气

昨日上午,在孙玮珂展示的为外交部制作的2015年的挂历、台历中,洛阳晚报记者看到,这些礼物有纵式挂历《中国山水》、横式挂历《中国博物馆》、台历《中国书法》、明信片《中国民族乐器》。挂历和台历的包装上,均印有“中华人民共和国大使馆”的文字,明信片上印有中国国徽,其中明信片专供驻外大使使用。

从外包装上看,这些礼物均设计得疏朗大气,“中国书法”“中国山水”这几个字均出自素善丹青的孙玮珂之手。

在挂历《中国山水》中,2月的月历上,收录了我市著名山水画家龚文尧先生的《伏牛山玉皇顶》,11月的月历上,收录了我市著名山水画家王云卿的《伏牛雪霁》。两幅画展现了嵩县和栾川的山水,天地开阔,不乏松林峭壁、江天浩渺。

2 台历《中国书法》中的作品,近一半出自洛阳

我市书法艺术源远流长,因而在台历《中国书法》中,来自洛阳书法家的作品较多。

孙玮珂翻着台历向我们介绍:“这是王鸿斌写的草书,这是李健写的魏碑,这是刘伊明写的魏碑,封底上的书法是我写的。”孙玮珂说,洛阳是“魏碑之乡”,因此这次选择了两幅魏碑作品。入选的书法家中有位获得过中国书法最高奖兰亭奖。

“2月收录的行书作品,作者魏良是偃师籍的书法家。”孙玮珂说,这些书画作品的原件,均已被外交部收藏。

孙玮珂介绍,在《中国博物馆》中收录了河南博物院、首都博物馆、西藏博物馆等博物馆的照片,而在明信片《中国民族乐器》中,收录了箜篌(kōng hōu)、阮咸、古琴、琵琶等10种传统民族乐器。

3 闭门三天,最终确定创作内容

孙玮珂说,去年1月他就开始了对2015年的挂历、明信片等的创作和构思,去年10月完成定稿。如今,这些挂历、台历和明信片已被送往世界各地的驻外机构,作为“中国礼物”送给各国友人。

孙玮珂说,为了构思2015年的“中国礼物”,他闭门思考了整整三天。

孙玮珂说,这些挂历和明信片,在一定程度上也代表着国家的形象,所以在选材、设计等方面都很讲究,“明信片的用纸,是我们从40多种不同材质的纸张中挑选出来的”。无论是挂历、明信片,还是外面的包装,他选择的都是环保材料。同时,如何用最少的字数贴切介绍“中国元素”,他都下了很大功夫。

4 更多“洛阳元素”,即将走向世界

采访中,洛阳晚报记者了解到,目前,孙玮珂正在对2016年的挂历、明信片等进行最后的设计。

孙玮珂为何能够“连中三元”,多次设计这些“中国礼物”呢?对于这个问题,孙玮珂笑着说:“民族的就是世界的嘛。”在他看来,无论是2014年的《中国牡丹》《中国世界之最》等,还是2015年的《中国山水》《中国书法》等,都是外国人感兴趣的中国传统文化或中国现代风貌,这些都是富含中国特色的文化元素。

在2014年的挂历和明信片中,牡丹、龙门石窟等“洛阳元素”已经被各驻外机构带到了世界各地;通过2015年的“中国礼物”,他又向世界展示了洛阳的书法、国画等,那么在2016年的“中国礼物”中,又融入了哪些洛阳元素呢?

尽管最终版本还没有出来,孙玮珂透露,这次他选择的有彩绘、陶瓷等,届时,将有来自洛阳名家的让人意想不到的作品入选,他希望将这些最具河洛文化的元素,传播到更远的地方。

“墨韵芳菲香洛阳”寇家三代书画展开幕 泰国泰中艺术家联合会会长蔡义批先生发来贺文

□记者 王妍 张斌

本报讯 昨日,“墨韵芳菲香洛阳”寇家三代书画展在市艺术研究院开幕,书画世家祖孙三代,为厚重洛阳呈上了一场书画盛宴。

寇家以“书香世家”“书画世家”饮誉古都,在我市文化界享有盛名。今年4月,国家新闻出版广电总局评选首届全国“书香之家”,洛阳有四个家庭获此殊荣,寇家就是其中之一。

年逾八旬的寇北锁先生长期从事教育事业,是河南省首位书法教育教研终身成就奖获得者,多次获河南省地方史志工作奖励,著有《寇北锁作品选集》《寇北锁作品续集》两部作品。弟弟寇北辰先生是河南省文史研究馆馆员、中国书法家协会会员,著有《洛阳老话》《厚积斋随笔》《寇北辰书法集》《寇北辰书法小辑》《寇北辰意临礼器碑》等作品。寇北锁先生的二儿子寇衡出版有《寇衡画集》《寇衡作品选》,小儿子寇兴耀为市作协副主席,著有《洛阳名胜古迹传说故事》《追随玄奘看西域》等。孙女寇莹、寇玺都痴迷读书学习,擅长书画,喜爱写作,常有作品见诸报端。

在书画展开幕式上,市委宣传部和市文广新局领导为寇家颁发了“书香之家”的荣誉证书和牌匾,市艺术研究院为寇家赠送了“墨韵流长”牌匾。泰国泰中艺术家联合会会长蔡义批先生发来贺文。

本次书画展由市委宣传部、洛阳日报报业集团、市文联、市文化产业协会联合主办,市美协、市书协、市作协、市艺术研究院及洛阳书画院联合承办,旨在以书香传承民族文化和民族精神,影响更多家庭热爱文化、热爱艺术。

本次书画展展览作品168幅,国画包含山水、人物、花鸟,书法囊括真草隶篆,展期为9月23日至30日,市民可前往新区政和路与广利街交叉口市艺术研究院免费观展。

侯震油画作品 入选全国美展

□记者 李砺瑾

本报讯 昨日,洛阳晚报记者从市美术家协会了解到,在20日于杭州举行的“第十二届全国美展油画作品展览”中,我市画家侯震的油画《城市的补色》入选。

第十二届全国美展油画作品展览在全国各地征集参评作品1200余件。8月中旬,29位评委会集杭州,评选出入选作品578件,其中进京作品90件,包括金奖提名作品1件、银奖提名作品8件、铜奖提名作品6件和优秀奖提名作品6件。其中,侯震的油画作品不仅入选美展,还将作为进京作品在北京展出。

全国美展由文化部、中国文学艺术界联合会、中国美术家协会主办,是我国规模最大、参与范围最广、作品种类最多、最具影响力和权威性的国家级综合性美术大展,每五年举办一次,迄今已举办了11届。